

## 看天下·广角镜



2011年10月24日,中国国家广电总局下发《关于进一步加强电视上星综合频道节目管理的意见》。一石激起千层浪。是否应该以行政命令管理电视节目?如何利用电视来传播主流价值观?人文历史类电视节目该如何吸引观众?在外国是否存在管理乃至限制,他们的电视节目又是呈现怎样的景观?凡此种种,都成了中外媒体热议的话题。

### 低俗化 是共同的敌人

如今世界上占主导的三类电视传媒体制主要是以韩国、新加坡为代表的国有国营型,以日本、法德为代表的国家主导型以及以英美为代表的自由竞争型。不同的传媒体制下,各国对电视节目管制采取的策略重点、管制的架构方式也各不相同。比如法国采取国际节目的配额制,是出于文化多元化保护的考虑;德国重在防止媒介和政治势力勾结,这是基于对纳粹德国曾利用新闻媒介扩张独裁的顾虑。另外,有的国家设立专门的机构来负责广播电视内容管制(例如,美国的FCC、英国的ITC),而有的国家则由不同部门共同协调管制电视节目内容,如日本。

在国家主导型的国家,媒体承担起更多大众期待的使命和社会责任,因而对媒体的管制相对较多。

以商业运作为主的美国电视,没有严格意义上的国家电视台,追求利润是美国绝大多数电视媒体运作的首要目的,而电视节目低俗化现象也随之成为其无法避免的棘手问题之一。如今,美国已逐步形成了以联邦政府和各州制定的法律为支撑,以联邦通讯委员会制定的处罚标准为具体执行依据,以媒体自律系统和公民监督力量为辅助建制的电视节目监管体系和运行机制。

### 日本新闻节目 走向娱乐化

在21世纪的今天,娱乐节目无疑是全球媒体的常态,几乎占整个电视节目比重的一半以上。多年来,全球电视娱乐节目品种不断增多,各类适应电视特点的节目花样百出,娱乐节目的生命力经久不衰,吸引着一代又一代电视观众。在日本,尤其是晚上8点到10点期间的黄金时段,几乎各个民间电视台(与之相对的是公共电视台NHK),都能看到一群艺人在不知为何而哈哈大笑的画面。

如今,世界电视的发展趋势是各类节目形态的界限已经越

来越模糊。只要能更好地传递节目内容,你可以在新闻类节目、纪录片等严肃节目中加入娱乐元素,也可以让娱乐新闻更加有深度和严肃。甚至在日语里,“娱乐”更多的不叫“entertainment”,而叫“variety”。“放送伦理与节目向上机构”指出这类节目要强调多样性和平常规则。

可以说,日本电视台在黄金时段中,将娱乐节目和新闻节目进行了很好的分配,晚上10点前普遍是娱乐节目,10点到12点集中播出新闻节目。但由于新闻节目的制作越发活泼和娱乐化,且播出时间主要是日本的上班族下班后与同事喝完酒或者加班回到家的时间,收视率相当高。

### 潜移默化地 灌输道德

牛津大学研究员、英国电视节目类型研究专家周康梁告诉本报记者,在英国的电视上基本看不到所谓的讲道德的节目。作为一个基督教国家,英国很多主流道德观和价值观(例如助人为乐、诚实友好)不是通过办一个宣讲式的节目灌输,而是从小在英国社会和教育体系里潜移默化地赋予民众,很多娱乐节目也是潜移默化地传递价值观,比如在娱乐节目里要体现一种公平的精神,这种公平可能是不让一个观众误打投票电话、多花钱,也可能是在赛程的安排上让参赛者得到公平的对待。

再如英国名人国标舞秀“Strictly Come Dancing”,虽然是娱乐节目,但其主旨就在于发扬传统舞蹈。“这个节目经过重新整合播出后,很多人去学这个舞蹈,那些教国标舞的学校生意变得特别好。”周康梁说。

而在日本,传播主流价值观的节目主要由公共频道NHK来制作并播放,比如著名的励志类纪录片《工作的真谛——project X》通过采访各行各业的精英不同的奋斗故事,来传播一种奋发向上的社会风气。NHK的资金来源主要是观众的收视费,这是日本法律规定的,带有强制性,因而NHK没有广告,也就不用受广告商的影响,基本能做到独立自主。

# 国外文化节目 “巧讲道德”



### ○链接 中国电视台 应该自我反省

在周康梁看来,中国电视台办节目现在多半是“一窝蜂”跟风与模仿,非常不注重创新和知识产权保护。当东方卫视做火了《中国达人秀》后,一些电视台就开始“饥不择食”地模仿。

最近出台的《意见》可能成为调整中国电视走势的一个契机——通过政策鼓励其他类型的节目,满足大多数观众的需求。在周康梁看来,如果中国的电视台不自我反省,而是整天琢磨怎么对付这个条令,挖空心思打擦边球、钻空子,那么估计屏幕上呈现的状况不会有本质变化。但如果调动创造性,好好把精力放在“如何让自己的东西更好一些”上,而不是等着去抄别人的东西,真正做出寓教于乐的新节目,则有可能实现真正的提升和转变。

值得一提的是,在欧美,相关的媒介规制法律法规已经超越了限制娱乐节目的简单管理办法,而是更多的防止节目类型过度同质化,鼓励探索节目新类型。而这又与英美非常注重知识产权保护,电视节目版权的开发与利用的体系和法规发展成熟不无关系。“英国的法律不允许电视台‘山寨’别人的节目,英国的电视频道虽然比我们少,竞争比我们小,可是人家的新东西还在层出不穷,我们反而要来借鉴它们。”周康梁说。

本版稿件据《国际先驱导报》

圣象
2011

圣象集团

圣象齐鲁地产风尚大奖
  
ILU FASHION AWARD

山东两大权威媒体巅峰巨献  
凭借真正覆盖全省媒体资源  
打造齐鲁地产年度盛宴

山东电视生活频道《齐鲁地产》

主办: 齐鲁晚报 生活频道 承办: 齐鲁地产

协办: 圣象地板 合雅木门 圣象·美诗 整体衣柜